学而思教育·学习改变命运 思考成就未来！                              高考网www.gaokao.com

北方交大附中高一地理上学期期末考试
  一、选择题(共50分)

    (一)单项选择题(30分)

    下列每个小题均有四个选项，其中只有一项符合题意要求。请将所选答案前的代表字母  填写在题后的括号内(每小题1分，多选、错选、漏选，该小题均不得分)。

    1．下列天体系统中，不包含地球的天体系统是    (    )

    A．总星系    B．银河系    C．河外星系    D．太阳系

    2．在晨昏线上，下列地理现象正确的是    (    )

    A．时刻为0点        B．时刻必然是6点或18点

    C．太阳高度等于0    D．昼夜等长

    3．地球上产生昼夜交替的主要原因是    (    )

    A．地球是个球体      B．地球不停地自转

    C．太阳的东升西落    D．黄赤交角的存在

    4．地球不同于太阳系中的其它天体，它的特殊性在于它    (    )

    A．与太阳的距离合适      B．体积大小适中

    C．有生物的生存和繁衍    D．有厚厚的大气层保护

    5．一般来说，在北京人们8点上班，在乌鲁木齐人们10点上班，这是因为  (    )

    A．北京对工作时间的要求比乌鲁木齐长    B．北京比乌鲁木齐天亮得早

    C．北京时间比乌鲁木齐早2个小时        D．北京在乌鲁木齐的西边

    6．同一纬度的两地，地理事物相同的有    (    )

    A．地形    B．气候    C．地方时    D．昼夜长短

    7．我国北方住宅区的楼房间距理论上应比南方宽，理由是    (    )

    A．北方正午太阳高度比南方小    B．北方冬季白昼时间短

    C．南方气候潮湿                D．北方平原多

    8．近30年来，北京的汉白玉石雕像溶蚀速度比自然状态快几十倍，其主要原因是(    )

    A．城市上空尘埃多，作为凝结核使城市降雨增多    B. 城市的气温比郊区高

    C．城市温度变化大，风化作用强                  D．城市大气污染，产生酸雨

    9．夏秋季节，发生在我国东南沿海地区的主要气象灾害是    (    )

    A．赤潮    B．海啸    C．台风    D．寒潮

    10．在成因上既与海陆热力性质有关，又与气压带、风带季节性移动有关的气候类型是  (    )

    A．热带草原气候  B．热带季风气候  C．温带季风气候    D．地中海气候

    11．日出前的黎明和日落后的黄昏天空仍然是明亮的，是由于大气对太阳辐射的  (    )

    A．反射作用    B．散射作用    C．吸收作用    D．保温作用

12．下列四辐图中，居民区分布合理的是    (    )

[image: image1.png]ooy e

2 TH CImex T

H1




图2所示区域为太平洋某海区，读图回答13～14
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    13．洋流L属于  (    )

    A．自西向东流的暖流    B．自东向西流的寒流

    C．自西向东流的寒流    D．自东向西流的暖流

    14．该洋流转向后，气候受其影响最大的国家是    (    )

    A. 巴西    B．日本    C．澳大利    D．秘鲁

    15．长江口附近海区，哪个季节盐度较低    (    )

    A．春季    B．夏秋季    C．秋冬季    D．冬季

    16．从北京向西经内蒙古到新疆，沿途所见到的自然植被类型依次是：温带落叶阔叶林、

  温带草原、温带荒漠，这种景观的变化是由于：    (    )

    A．水分条件的变化起主导作用而形成的

    B．热量条件的变化起主导作用而形成的

    C．光照条件的变化起主导作用而形成的

    D．气候条件的变化起主导作用而形成的

    17．下列属于海洋生产空间的是    (    )

    A．海滨浴场    B．海底货场    C．海洋牧场    D．海底隧道

18．图3为某海区海水表层等温线分布状况，该图表示    (    )
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    A．北半球有暖流经过的海区    B．北半球有寒流经过的海区

    C．南半球有暖流经过的海区    D．南半球有寒流经过的海区

    19．关于荷兰鹿特丹港成为世界最大港口原因的叙述，不正确的是    (    )

    A．通过开凿连接地中海的运河，改善了水运条件

    B．发展了中继贸易，腹地覆盖了欧盟的半数国家

    C. 炼油、造船、农产品加工等相关产业的发展促进了港口的发展

    D．港湾和航空设施得到完善，港口中转机能突出

    20．海洋污染物绝大部分来源于    (    )

    A．油轮事故引起的石油泄露和溢出  B．赤潮的发生

    C．工业生产过程排放的废弃物      D．海洋生态遭到严重破坏

21．下图是某条河的剖面图，根据此图判断该河流位于    (    )
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    A．赤道上    B．南半球    C．北半球    D．回归线上

    22．在陆地水的动态水资源中，与人类关系最密切的水体是    (    )

    A．冰川融水    B．地下水    C．湖泊水    D．河流水

    23．喜马拉雅山是属于哪两大板块碰撞产生的    (    )

    A．亚欧板块——太平洋板块    B．印度洋板块——非洲板块

    C．印度洋板块——亚欧板块    D．非洲板块——亚欧板块

    24．台湾多地震是因为台湾位于    (    )

    A．岛屿上        B．环太平洋地震带上

    C．大陆的边缘    D．太平洋板块上

    25．陆地资源中属于非可再生的资源是    (    )

    A．水资源    B．土地资源    C．矿产资源    D．生物资源

    26．由于人类不合理的经济活动，直接或间接诱发的地质灾害是    (    )

    A．泥石流    B．洪水    C．海啸    D．火山喷发

    某校学生到野外郊游，发现此地的人就地取材建了一座石灰厂。据此请回答27—28题：

    27．该地区的岩石属于    (    )

    A．岩浆岩    B．沉积岩    C. 变质岩    D．花岗岩

    28．该地岩石具有的特点是    (    )

    A．风化后为球状岩石        B．是一种带有气孔的深褐色岩石

    C. 岩层中可能含珊瑚化石    D．主要由长石、石英和云母组成

    29．下列地貌的形成与其外力作用组合正确的是    (    )

    A．岩石表层的崩解破裂——流水的侵蚀作用

    B．黄土高原的沟壑——流水的侵蚀作用

    C．天山山麓的冲积扇——风力的堆积作用

    D．塔克拉玛干沙漠中的流动沙丘——风力的侵蚀作用

    30．在土壤的形成过程中，起主导作用的是    (    )

    A．气候的影响    B．水分的多少    C．岩石的组成    D．生物的作用

    (二)双项选择题(20分)

    下列各小题均有四个选项，其中有两项是符合题意要求的，请将正确选项前的字母写在题后面的括号内(每小题2分，选对一项得1分，多选则该小题不得分)。

    31．太阳活动对地球产生的主要影响是    (    )

    A．产生“磁暴”现象，磁针不能正确指示方向

    B．使到达地面的太阳辐射量减少

    C．短波无线电通讯衰减或中断

    D．大气温度升高

    32．在新城市的规划和建设中，为了使居住区临街的所有建筑有较好的日照条件，城镇街道的修建应    (    )

    A．与子午线成30°～60°夹角       B．呈东西方向

    C．呈南北方向                      D．呈西北—东南或东北—西南方向

33．下列四幅图中，能正确反映空气流动的是    (    )
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    34．关于北京的气候，叙述正确的是    (    )

    A．北京属于温带季风气候    B．北京属于温带大陆性气候

    C. 冬季寒冷干燥            D．夏季炎热少雨

    35．当我国哈尔滨正午太阳高度为一年最大时，下列说法正确的是    (    )

    A．北京人说：“今天正午时，我们这里人的影子是一年中最短的”。

    B．澳大利亚人说：“我们这里昼短夜长，正午时人的影子朝南。”

    C. 台湾人说：“我们这里，在岛的南端，人影朝北；在岛的北端，人影朝南”。

    D．华北平原的人说：“我们这里很热、很旱，春小麦已收割”。

36．冬季经常影响我国北方地区的天气系统是    (    )
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    37．读图7“北半球海洋热量收支随纬度变化图”，从图中看出    (    )
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    A．Q区域海水蒸发量少，海水热量处于亏损状态

    B．海洋中的热量收人来自于太阳辐射

    C．O点的热量盈余最多

    D．P区域热量的收人大于支出，位于热带地区

    38．人们利用海岸的同时，可能产生的负面影响是    (    )

    A．开发海滨浴场，可使海岸岩石受到破坏

    B．大面积采石挖沙，可使海岸退缩，陆地面积减少

    C．修筑海堤，可使大量砂石在近岸堆积，影响海轮的停靠

    D．海岸围垦，破坏了海岸带生态系统

    39．城市绿地具有的主要作用是    (    )

    A．降低噪音、美化环境    B．涵养水源、保持水土

    C．吸烟滞尘、过滤空气    D．防风固沙、过滤空气

    40．下列有关植物与环境之间的关系，叙述正确的是    (    )

    A．西双版纳建立的多层次经济林是为了充分利用当地的热量资源

    B．大气中的二氧化硫污染会对矮牵牛叶片造成伤害

    C．不需要阳光就能生长的植物是喜阴植物

    D．沙漠地区的植物根系非常发达

二、综合题(共50分)

    41．读图8“地球公转示意图”和“极地投影图”，回答下列问题：(10分)

    (1)图甲中的A、B、C、D四点中最接近公转轨道上近日点的是      ，此时，地球公转速度较         ，我国正值一年中的         季。

    (2)当地球由A向B公转的过程中，北半球各地          (选择填空)。

    A．白昼渐长，黑夜渐短      B．极夜范围逐渐扩大

C．正午太阳高度逐渐变大    D．气压带、风带逐渐北移
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    (3)图乙是公转位置中——点的极地投影图。有关此日某些地理现象的叙述，正确的是

              (选择填空)。

    A．太阳入射光线与地轴垂直    B．晨昏线与极圈相切

    C. 晨昏线与地轴重合

    D．太阳直射点上的入射光线的延长线过地心且与赤道平面有23°26′的夹角

    (4)当地球公转到D点时，          (选择填空)。

    A．北印度洋季风洋流呈逆时针方向流动    B．全球各地昼夜等长

    C．北太平洋的水温接近一年中的最低值    D．此时不适合去南极考察

42. 读图9“北半球某地区的海平面等压线”图，完成下列要求：(10分)

[image: image8.png]



    (1)影响甲处的天气系统是         ，在该系统的控制下，甲处的天气特点是        。

    (2)图中①处的风向为：          。①处与⑤处相比，风力较大的是             处。

    (3)过若干小时，②处将受            (天气系统)影响，若此天气系统出现在我国的冬

  季，受其影响的地区可能会出现           等天气现象。

    A．天气晴朗    B．大风    C．气温下降    D．气温升高

    (4)图中属于暖气团控制的地点是①、②、③、④中的              点。

    (5)图中②、③、④处有可能出现连续性降水天气的是              处。

43．一艘货轮从美国纽约出发，先到达伦敦，再经过地中海、印度洋到达中国的上海。经过数日的休整后，再从上海出发到最终目的地——南美洲西海岸的秘鲁首都利马。读图10，
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    请回答：(9分)

(1)从纽约前往伦敦的航行过程中，船员们感到顺风顺水。他们顺      风、顺       
(洋流)而行。

    (2)从伦敦到上海的航行中，下列情况中与实际相符的是           (选择填空)。

    A．从直布罗陀海峡进入地中海是顺水而行    B．沿途经过了温带季风气候区

    C. 从苏伊士运河进入了世界盐度最高的海区

    D．在北印度洋航行时正好遇上信风，船的航行速度较快

    (3)从上海到秘鲁航行过程中是先        (逆或顺)水，后         (逆或顺)水而行，最终到达秘鲁沿岸。

    (4)到达秘鲁后，船员们看到许多渔船满载而归，使人们看到世界著名渔场的繁忙景象，你认为这里能成为世界著名渔场的原因是             (选择填空)。

    A．寒暖交汇，营养盐丰富

    B．海水上泛，将底层海水中丰富的营养盐带到表层

    C. 处于温带海区，有宽广的大陆架    

    D．有暖流经过，带来丰富的水生生物

    (5)航行途中，船员们看到B处发生石油泄露事件，那么可能被污染的水域是A、C、D中的       处。原因是                                                       。

44．读图11，回答下列问题：(11分)
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    (1)从岩层的弯曲状态看，图中甲、乙两处的地质构造中属于向斜构造的是         处。

(2)在地貌上，乙地是       ，甲、乙两地在地貌上形成差异的起主导作用是       

 (选择填空)。

    A．外力作用  B．内力作用  C. 风力堆积作用  D．流水侵蚀作用

    (3)若该地区发现有石油、天然气和地下水，则在甲处能开采出                  。

    (4)图中A、B、C分别为海底的不同地形，其中A所表示的海底地形是       。在A、B、    C三地中，渔业资源最丰富的是        地，可能分布锰结核的是          地。

    (5)图中D所示箭头表示水循环中的             环节。此循环可使         水得到补充和更新。

    (6)沿海国家除享有领海权外，其管辖海域面积可延至      海里，作为该国专属经济区。

    45．阅读下面的资料，回答问题：(10分)

    原始森林被破坏、生物物种濒临灭绝、臭氧空洞面积增大、全球气候变暖……当人类在文明征程上越走越远的时候，我们的家园却遭遇着前所未有的环境危机。

    2000年2月，海水淹没了有11万人口的西太平洋岛国图瓦卢的大部分地方，包括首都的机场及部分住宅和办公室。这个1978年才独立、2001年9月才成为联合国第189个成员国的国家，将不得不放弃家园，举国前往新西兰。图瓦卢的前总理佩鲁悲壮地说，他们是“地球暖化的第一个受害者”。

    (1)图瓦卢被没入海中，是由于             (选择填空)。

    A．海浪的侵蚀日益加重    B．高温加剧了岩石的风化

    C．地震导致地面下沉      D．海平面上升

    (2)从资料中看出，在以上若干环境问题中，导致岛国图瓦卢大部分国土被淹没的环境问

    题是                           。

    (3)造成这问题的主要原因之一是大气中的——这一气体成分的增加。这种气体

    增多的人为原因是            (选择填空)。

    A．工业生产大量燃烧煤、石油、天然气等矿石燃料

    B．海水吸收这种气体的能力降低

    C．人们大量的砍伐森林，使全球的森林面积锐减

    D．火山喷发释放的气体

(4)臭氧空洞面积增大也是全球环境问题之一。臭氧空洞是指           层(大气垂直分    层)中臭氧减少的现象。能大量消耗臭氧的物质，主要来自人类活动排放的          (选择填空)。
A．碳氢化合物    B．氮氧化物    C. 氟氯烃化合物    D．硫氧化物

    (5)臭氧层破坏，使到达地球表面的太阳辐射中的        辐射数量增加，给地球环境和    人类带来的危害是               (选择填空)。

    A．酸雨危害的面积增加      B. 水生生物死亡、陆地植物灼伤

C. 人类皮肤癌发病率增加    D．大气中的污染物增加
北方交大附中高一地理上学期期末考试答案
    —、选择题(共50分)

    (一)  单项选择题(每选对一项得1分，共30分)

    1-30 C C B C B D A D C B B B D C B A C C A C C D C B C A B C B D 

    (二)  双项选择题(每小题2分，选对一项得1分，多选不得分。共20分)

    31-40 AC  AD  BD  AC  AB  CD  BD  BD  AC  BD 

    二、综合题(共50分，以下各题中，每答对一项得1分)

    41．本题10分

    (1)D  快  冬    (2)A D    (3)B  B D    (4)A C

    42．本题10分

    (1)高压(反气旋)    晴朗、少雨    (2)西北    ⑤    (3)冷锋  BC

    (4)② ③    (5)  ④

    43．本题9分

    (1)西    北大西洋暖流    (2)A C    (3)顺    逆    (4)B

    (5)C  B处是日本暖流经过的地方，泄露的石油可顺日本暖流向北扩散到C处(意

    思正确可酌情给分)。

    44．本题11分

    (1) 乙  (2)谷地(河谷、山谷)  B  (3)石油  天然气    (4)大陆架  A  C

    (5)水汽输送    陆地(淡)    (6)200

    45. 本题10分

    (1) D    (2)全球气候变暖    (3)二氧化碳    AC    (4)平流层    C

    (5)紫外线    B C
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